

## ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора философских наук, профессора Верещагина Виктора Юрьевича на диссертацию Гончарова Виталия Викторовича «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия по философским наукам в диссертационный совет Д 212.022.01, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет»**

Анализ диссертации Гончарова Виталия Викторовича, выполненной на тему «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ», показал, что она охватывается областью исследований специальности 09.00.11- социальная философия, в полной мере соответствуя профилю специализированного диссертационного совета Д 212.022.01, созданного на базе ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет», и представляет значительный научно-теоретический и практический интерес как для ученых философов, так и для специалистов в области социологии, политологии, а также конституционного права.

Актуальность диссертационного исследования Гончарова В.В. обусловлена тем, что современный этап общественно-политического, государственно-правового и финансово-экономического развития национальных обществ и государств требует новых подходов в интерпретации социальной реальности. Процессы глобализации привели к тому, что традиционные социальные концепции все менее отражают стремительно изменяющийся мир. Более того, как отмечает автор диссертационного исследования, господствовавшие последние десятилетия в странах ядра мировой капиталистической системы (США, Европейском Союзе, Японии) концепции неолиберализма и неоконсерватизма постепенно выхолостились в

своей внутренней онтологической идентичности, сблизилась, обнажив в качестве своей главной институциональной цели необходимость сохранения и развития любой ценой мировой капиталистической системы.

Правящие элиты в лице глобального управляющего класса, осознавая неизбежность утраты всей полноты своей власти в общепланетарном масштабе по мере разрушения капиталистической модели развития, на исходе 2 тысячелетия создали предпосылки для формирования новой интерпретации социальной реальности, построенной на сугубо прагматических и эгалитарных принципах, - глобального конституционализма.

При этом, в диссертации обосновано, что данная социальная концепция функционирует в качестве социально обусловленной и тенденциозно-абберративной формы восприятия и объяснения действительности, являясь системой знаний социально-философского и политико-правового характера, основанной на фундаментальных общемировых демократических ценностях относительно необходимости организации межгосударственной, государственной и общественной жизни в общепланетарном масштабе в соответствии с идеологической основой современного этапа развития капитализма в мире. Главной целью глобального конституционализма при этом выступает необходимость сохранения власти и собственности в руках глобальной управляющей элиты в лице глобального управляющего класса.

Актуальность диссертации В.В. Гончарова состоит также в том, что в ней исследуются негативные последствия экспансии в общепланетарном масштабе социальной концепции глобального конституционализма как для процессов сохранения и развития национальных обществ и государств, так и для человечества в целом.

Автор разработал и обосновал систему мероприятий по противодействию негативным последствиям процессов глобализации в рамках вышеназванной интерпретации социальной реальности, которая позволит обеспечить странам полноценное развитие, сохранив

государственный суверенитет, территориальную целостность и независимость.

Научная новизна диссертационного исследования Виталия Викторовича Гончарова может быть представлена следующими положениями:

Во-первых, в работе сформулировано и обосновано понятие глобального конституционализма как социальной концепции, проведена его типология, выявлена обусловленность различными факторами происхождения и развития.

Во-вторых, автором формализован идеологический конструкт глобального конституционализма в его взаимосвязи и взаимообусловленности социальным бытием.

В-третьих, в диссертации исследована в статике и динамике система онтологических и антропологических принципов социальной концепции глобального конституционализма в контексте ее взаимодействия с иными современными социальными концепциями, обосновывающими глобализацию «слева» (в частности, альтерглобализмом), а также с социальными концепциями противников глобализации: «справа» (антиглобализмом, антимондиализмом) и «слева» (пролетарским интернационализмом, марксизмом). При этом, в работе выделены основные модели в определении человека в рамках глобального конституционализма.

В-четвертых, автором обоснована система основных принципов социально-экономического устройства общества в концепции глобального конституционализма и формализована модель эволюции мироздания в ее философии.

В-пятых, в работе исследована диалектическая модель в доктрине социальных изменений глобального конституционализма на основе анализа общественного развития в трактовке данной социальной концепции.

В-шестых, в диссертации формализованы основные принципы политической философии глобального конституционализма и исследована взаимосвязанность категорий правового регулирования и политического

насилия в данной социальной концепции через призму ее отношения к системе права.

В-седьмых, в работе определена диалектика развития процесса социально-политических и исторических трансформаций глобального конституционализма в современном мире посредством анализа взаимного влияния глобального конституционализма как социальной концепции и явления социальной действительности и социально-политической, государственно-правовой организации общества в общепланетарном масштабе.

В-восьмых, в диссертации исследовано влияние социальной концепции глобального конституционализма на современные российские интерпретации социальной реальности.

В-девятых, автором выявлены и обоснованы основные тенденции (модели) развития социальной концепции глобального конституционализма, обусловленные вариантами (моделями) развития мировой капиталистической системы.

Структура диссертации Гончарова Виталия Викторовича «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ» представлена введением, четырьмя главами, состоящими из шестнадцати параграфов и подпараграфов, заключения, а также списка литературы, отражая в полной мере внутреннюю логику заявленной проблемы диссертационного исследования.

Во введении автор анализирует актуальность, научную новизну и степень разработанности темы диссертации, четко, логично и последовательно определяет объект и предмет, цель и задачи исследования, его методологическую, нормативную, теоретическую и эмпирическую основы, источниковую базу, формулирует основные положения, выносимые на защиту, дает характеристику теоретической и практической значимости диссертационной работы, а также апробации полученных в ней результатов (с указанием личного вклада соискателя ученой степени).

В первой главе «Глобальный конституционализм как социальная концепция» (с. 31-120) автор исследует социальную сущность глобального конституционализма, которая определяется им через призму соотношения стремительно изменяющейся под влиянием процессов глобализации социальной реальности и ее отражения в данной социальной концепции.

Диссертант проводит типологию глобального конституционализма на основе системы критериев временного, функционального и формально-типологического характера. В главе раскрыт механизм опосредованности данной социальной концепции единой системой распределенных по временным этапам условий ее возникновения и развития. При этом, автор справедливо отмечает, что «социально-философское осмысление глобального конституционализма и перспектив его развития позволит выявить конкретные приоритетные задачи по обеспечению баланса глобальных (международных) и национальных (государственных) интересов в целях всестороннего развития национальных обществ и государств». (с. 31)

Вторая глава «Философские принципы глобального конституционализма» (с.121-186) посвящена интерпретации философских принципов в системе отправных начал глобального конституционализма.

Анализируя сущность философских принципов данной социальной концепции, диссертант исследует их место и роль в контексте взаимодействия глобального конституционализма с иными современными социальными концепциями. Онтологическая сущность глобального конституционализма, в свою очередь, раскрывается в главе посредством детального анализа эволюции его онтологических принципов, а также философских принципов иных социальных концепций, лежащих в основе глобального конституционализма (неолиберализма, неоконсерватизма, национал-социализма, фашизма и т.д.).

Далее автор исследует место человека в системе философских принципов глобального конституционализма, обосновывая степень онтологического соответствия декларируемого характера данной социальной

концепции практике ее реализации в современном мире на глобальном и государственном уровнях. Особый акцент во второй главе диссертации делается на конструировании и формализации основных моделей в определении человека в рамках социальной концепции глобального конституционализма: «человека глобального»; «человека потребляющего»; «человека антирелигиозного»; «человека новой морали (антиморального человека)».

Автор утверждает, что «социально-философское осмысление философских принципов глобального конституционализма позволит выявить их онтологическую природу, отграничив от философских принципов иных современных социальных концепций, а также определить перспективы их развития». (с. 121)

В третьей главе «Социально-политическая философия глобального конституционализма» (с. 187 - 281) особый акцент делается на социально-философском анализе основных принципов социально-экономического устройства общества в концепции глобального конституционализма. Диссертант исследует модели эволюции мироздания в философии глобального конституционализма в контексте моделей эволюции мироздания иных социальных концепций современности. При этом, важную роль автор отводит анализу общественного развития в трактовке концепции глобального конституционализма, а также исследованию диалектической модели в доктрине социальных изменений данной интерпретации социальной реальности.

Далее диссертант рассматривает различные уровни политической системы общества в контексте взаимоотношения социальной концепции глобального конституционализма и системы права, а также исследует взаимосвязанность категорий правового регулирования и политического насилия.

При этом автор справедливо отмечает, что «анализ социально-политической философии глобального конституционализма позволит выявить

механизм взаимосвязи и взаимообусловленности устройства и развития национальных обществ и государств и институционального закрепления политической основы организации власти на международном (глобальном) и национальном (государственном) уровне». (с. 187)

Четвертая глава «Социально-исторические факторы развития глобального конституционализма в современном мире» (с. 282 - 339) посвящена исследованию социально-исторических факторов развития глобального конституционализма как доминирующей в общепланетарном масштабе западной интерпретации социальной реальности.

Автор исследует обусловленность процессов формирования и развития современных российских социальных концепций влиянием западных доминирующих интерпретаций социальной реальности, отмечая то обстоятельство, что отсутствие с момента развала СССР в нашей стране законодательного закрепления какой-либо идеологии в качестве государственной или обязательной привело к зависимости общественно-политического, государственно-правового и финансово-экономического развития Российской Федерации от направлений формирования и развития западных институциональных идеологических конструкторов.

В главе осуществлен социально-философский анализ основных тенденций развития глобального конституционализма в современном мире на основании разработки и обоснования моделей мирового общественно-политического, государственно-правового и финансово-экономического развития в зависимости от влияния на него различных общепланетарных факторов.

При этом автор утверждает, что «социально-философское осмысление социально-исторических условий развития глобального конституционализма в современном мире позволит выявить конкретные приоритетные задачи по обеспечению всестороннего развития национальных обществ и государств с сохранением их независимости, территориальной целостности и государственного суверенитета». (с. 282)

В заключении автор формулирует систему выводов, предложений и практических рекомендаций, которые могут быть полезными как для ученых, так и для работников органов государственной власти и местного самоуправления. Главным результатом проведенного исследования автор справедливо считает «конституирование глобального конституционализма как социальной концепции, выявление ее концептуальных оснований и разработка основных моделей развития, обусловленных поливариативными тенденциями развития мирового капиталистического финансово-экономического базиса и его общественно-политической надстройки». (с. 347)

Список литературы диссертации представлен 794 фундаментальными источниками.

Таким образом, следует отметить высокую теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования Виталия Викторовича Гончарова, подкрепленную многочисленными научными статьями автора в ведущих отечественных реферируемых журналах, а также научными монографиями (общее число публикаций автора по теме диссертации - 100).

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации, безусловно, обладают значительной новизной и степенью достоверности и обоснованности, которые обеспечиваются применением соответствующих методов познания, разработанных как в философской науке, так и в социологии, политологии, конституционном праве и ряде иных отраслей знания, обращением к широкому кругу социальных явлений и процессов, а также использованием большого количества источников (включая работы на иностранных языках).

В связи с этим, диссертация Гончарова Виталия Викторовича, выполненная на тему «Глобальный конституционализм: социально-философский анализ», представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствующую всей системе критериев, установленных «Положением о присуждении ученых степеней»,



утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в частности, пунктом 9) для диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, а сам Гончаров Виталий Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Официальный оппонент, член диссертационного совета Д 212.208.13 по философским наукам при ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», эксперт Центра консервативных исследований,

доктор философских наук, профессор

20.11.2017

В.Ю. Верещагин

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Личную подпись *В.Ю. Верещагин*

ЗАВЕРЯЮ:

Специалист по работе с персоналом Департамента административно-правового регулирования  
I категории *В.Ю. Верещагин*  
« 20 » 11



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет».

Адрес: 660041, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42.

Тел. 8 (863) 305-19-90.

E-mail: info@sfedu.ru